



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

ПОБЕДНЫЙ САЛЮТ ЛЕНИНГРАДА



Председатель Следственного комитета России принял участие в мероприятиях, посвященных 80-й годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. 27 января на Пискаревском кладбище Санкт-Петербурга прошла торжественно-траурная церемония возложения венков и цветов к монументу «Мать-Родина». Людской поток был нескончаем. Подвиг жителей и защитников Ленинграда навсегда в нашей памяти.

На Пискаревском мемориальном кладбище в 186 братских могилах и шести тысячах индивидуальных воинских захоронений покоятся более 400 тысяч жителей Ленинграда, погибших от голода, холода, болезней, бомбежек и артобстрелов, а также 70 тысяч воинов – защитников Северной столицы. Их героизм и сплоченность, стойкость и отвага навеки стали примером для потомков.

«Есть у блокадников знание беспредельных возможностей человека, в том числе и своих



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

возможностей, уважение к себе. Конечно, много противоречивого возбуждает каждое прикосновение к прошлому, у каждого свое; ужас и печаль, стыд и красота, отвращение и любовь — все смешалось столь плотно, что иногда нет сил отщепить какое-либо одно чувство», – писал Даниил Гранин в «Блокадной книге». Страшные 1941–1944 годы стали для ленинградцев и защитников города временем нечеловеческих мучений, бесконечных потерь и страданий, и все же город жил: работали заводы и предприятия, детские сады и больницы, по радио шли передачи, а в библиотеках выдавали книги. Сострадание, милосердие и нерасчеловечивание, о которых писал Гранин, помогли ленинградцам преодолеть все испытания.

Гитлер планировал стереть Ленинград с лица земли. Секретная директива военно-морского штаба «О будущем города Петербурга» от 22 сентября 1941 года гласила: «После поражения Советской России нет никакого интереса для дальнейшего существования этого большого населенного пункта. <...> Предложено тесно блокировать город и путем обстрела из артиллерии всех калибров и непрерывной бомбежки с воздуха сровнять его с землей. Если вследствие создавшегося в городе положения будут заявлены просьбы о сдаче, они будут отвергнуты... С нашей стороны нет заинтересованности в сохранении хотя бы части населения этого большого города». Этот документ напечатан в материалах Нюрнбергского процесса. Уже в наше время сотрудниками СК России были собраны и задокументированы и другие доказательства массового уничтожения немецко-фашистскими захватчиками и их пособниками мирного населения Северной столицы. В 2022 году Санкт-Петербургский городской суд в открытом процессе признал геноцидом блокаду Ленинграда оккупационными властями, войсками нацистской Германии и их пособниками в 1941–1944 годах. «Наша задача – не просто задокументировать эти факты и представить суду и общественности результаты расследования, важно исключить забвение исторической правды, прекратить бессмысленную и безнравственную полемику относительно нацистской политики. Признание преступлений фашистской Германии и ее сателлитов геноцидом должно поставить точку во всех рассуждениях на эту тему. Мы будем противостоять любым попыткам оправдать нацизм и переписать историю», – сказал в своем выступлении Председатель СК России А. И. Бастрыкин.

Офицеры ведомства бережно хранят память о подвиге ленинградцев. В канун 80-летия полного снятия блокады по всей стране они проводили уроки мужества со школьниками и студентами, организовывали встречи молодежи с жителями блокадного Ленинграда, навещали ветеранов, участвовали в тематических выставках и викторинах.

Вечером 27 января над городом-героем, как 80 лет назад, гремел салют – как торжество силы духа, мужества и героизма жителей и защитников города, победивших фашизм.

Подготовлено управлением взаимодействия со СМИ



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

01 Февраля 2024

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-2-128-31-yanvarya-2024/item/1857949>